

本报记者 陈发明

## 育新机开新局·各地在行动

“复工以后，大家‘火力全开’，要把被新冠肺炎疫情耽误的进度抢回来。”近日，在位于河北省石家庄市的新四达电机股份有限公司研发二部，年轻的部门主任李莹正伏案忙碌。她的笔下，是在为陕西某企业设计的一台永磁同步电机产品。

虽然今年受到疫情影响，但新四达电机主要指标环比稳中有升、同比实现大幅增长。上半年，该公司产值、回款、税收分别比去年同期增长56%、54%、20%。良好的经营业绩，离不开像李莹这样的研发人员迸发的创新动能。新四达电机副总经理吴志坚告诉记者，截至目前，公司已拥有专利30多项，研发永磁系列电机十余种，广泛应用在医药、电力、冶金、煤矿等领域。除了畅销国内，还销往多个“一带一路”沿线国家。

记者从河北省统计局了解到，今年5月份，河北省规模以上工业企业增加值同比增长6.9%，比4月份回升1.7个百分点。其中，规模以上制造业增加值同比增长8.3%，增速比4月份回升2.1个百分点。特别是装备制造业增长迅速，5月份河北规模以上装备制造业增加值同比增长13.6%，对全省工业增长的贡献率达34.3%，拉动全省增速回升2.4个百分点。

为应对新冠肺炎疫情对工业经济的影响，河北省突出惠企政策落实、工业转型升级和高质量发展，为工业企业纾困解难。10个省级部门和各市组建的24个工作专班、500余个联络小组均已开展行动，线上依托省政企服务直通信息化平台受理企业反映的行政审批、用工用能、资金保障等各类问题923个，已协调解决902个，办结率达98%。

同时，河北省搭建产融合作平台，组织省市分级分类开展线上产融对接活动，聚焦千家领军企业、“专精特新”中小企业和特色产业集群、千项技改项目等，引导金融资源有效配置实体经济。“随着一系列复工复产、达产达效政策措施落地落实，河北全省规模以上工业生产持续提速。”河北省统计局工业处处长李敏说。

今年3月份，拥有260多名员工的唐山达意科技股份有限公司因受疫情影响，货款无法回收，新项目无法开工，连员工工资发放都成了问题，面临资金链断裂的危险。得悉这一情况后，唐山市地方金融监督管理局有关负责人及时带队深入企业调研，很快协调金融部门为该公司提供了1000万元低息贷款。公司董事长钟亮告诉记者，这笔钱解了燃眉之急，下一步，公司将利用这笔资金加大新产品研发和新项目投入力度。公司研发的基层社区协同治理服务平台项目已经开始试点，该项目把社区管理水平提升和消费服务融合到一起，打造“互联网+”时代新业态，项目运行后，仅唐山市区就可以新增2000多个就业岗位，每天营业额可实现1000多万元。

## 华东进出口商品交易会“云”举行

## 外贸企业主动转型线上寻机

本报记者 沈则瑾

7月13日至17日，第30届中国华东进出口商品交易会（华交会）在线上顺利举行，记者在线上采访了多家参展商，他们纷纷表示新冠肺炎疫情带来危机，线上华交会是“危”中寻“机”，企业有了加快线上发展的动力，相信经过探索，线上贸易一定会成为企业拓展海外市场的新途径。

众多参展商都相信借此“疫”，线上线下结合会成为外贸展会的办展趋势。今年线上华交会提供在线展示、供需匹配、在线搜索、在线对接会、在线签约、在线客服等全天候24小时线上外贸平台服务。参展商要做的是在疫情常态化大环境下，加快企业上线步伐。

安徽轻工国际贸易股份有限公司外贸副总经理许国说：“公司5年前就开始上‘线’了，这使公司今年上半年进出口交易额超过了去年全年。公司已在阿里巴巴、亚马逊、eBay等多个电商平台开设面向海外市场的线上店。”许国说，“虽然今年上半年正增长，未来还是危机重重。转战线上贸易，更需要研究市场和产品，琢磨目标对象的需求，业务员思维方式要转变，产品直播推介对美工有更高要求。本届线上华交会是企业线上发展的一次练兵，是对传统贸易的挑战，要利用好新的平台，快速提升自身素质。”

梅花（晋江）企业有限公司业务经理周唯说：“我们每年参加各种展会，最重要的是到市场上去找客户，面对面建立合作关系，传统展会对我们很重要。现在外贸企业要开拓国内市场，并不好做。因为把出口的产品直接拿来，晴雨伞若没有防晒功能，就不会被国内消费者接受。要为他们量身定做适合他们的产品才行，只有开发出别人没有的新品，才能生存。”

## 筑“铜墙铁壁”科学应对汛情大考

(上接第一版)

据了解，自2012年长江流域水库群联合调度方案批复以来，纳入联合调度的水库范围从10座逐步拓展为今年的41座，它们组成了长江流域防御洪水的“最强防御军团”，牢牢把守流域每个关键节点，充分发挥拦洪、削峰、错峰作用。

近年来，党中央、国务院高度重视重大水利工程建设。2014年，国务院要求分步建设172项重大水利工程。到目前为止，已经累计开工146项，在建设规模超过1万亿元。引江济淮、西江大藤峡水利枢纽、淮河出山店水库等一批标志性工程陆续开工建设，南水北调东中线一期工程等32项工程相继建成，发挥了显著的经济、社会和生态效益。

然而，治水工作具有长期性和艰巨性，不能一蹴而就。在应对汛情中，水利建设与管理暴露出的短板仍须补齐：病险水库数量多、中小河流防洪能力偏低、蓄滞洪区启用难、大

型湖泊洪水外排能力不足。

为增强防御水旱灾害能力、补齐重大水利工程基础设施短板，日前召开的国务院常务会议研究部署了2020年至2022年重点推进150项重大水利工程建设，主要包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水和供水、水生态保护修复、智慧水利等五大类。这些工程实施之后，预计可以新增防洪库容约90亿立方米，治理河道长度约2950公里，新增灌溉面积大约2800万亩，增加年供水能力约420亿立方米。

“重大水利工程是保障国家水安全的重要基础设施。”水利部副部长叶建春表示，今年以来，重大水利工程已经开工22项。下一步，水利部将继续细化相关措施，多开工、早开工，尽早地把这些工程建成，“这将对整个水利基础设施网络的完善发挥积极作用，对国家重大战略的安全保障产生直接作用”。

## 美方粗暴干涉中国内政 严重违反国际法和国际关系基本准则

## ——多国人士批评美国将所谓“香港自治法案”签署成法

新华社北京7月19日电 综合新华社驻外记者报道：近日，美方不顾中方严正交涉，将美国国会通过的所谓“香港自治法案”签署成法。多国人士在接受新华社记者采访时指出，美方行径是对中国内政的粗暴干涉，严重违反国际法和国际关系基本准则，其根本目的是借香港问题遏制中国发展。

乌克兰国家战略研究所高级研究员安德烈·贡恰鲁克说，美国等西方国家利用香港问题向中国施压，带有明显政治企图。香港是中国的香港，他国无权对中国内政进行干涉。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表示，美国将所谓“香港自治法案”签署成法，企图在香港制造混乱。美国的做法表明，其仍然固守冷战思维和零和博弈观念，在国际上继续推行双重标准。

匈牙利工人党主席蒂默·久洛表示，香港事

务是中国内政，美方将所谓“香港自治法案”签署成法是对中国内政的粗暴干涉，严重违反国际法和国际关系基本准则，对国际社会和平与稳定构成严重威胁。

巴勒斯坦人民斗争阵线总书记艾哈迈德·马吉达拉尼表示，坚定支持中国维护主权、领土完整和国家安全，反对外国势力以任何借口干涉中国内政。

乌兹别克斯坦国立世界语言大学教授库兹耶夫说，美国将所谓“香港自治法案”签署成法，根本不是关心香港的“民主”“自由”，明显就是要牵制和遏制中国发展。

缅甸资深媒体人哥赛赛说，美国一向自诩“民主典范”，却无视国际关系准则。香港事务与美国毫无关系，美国跳出来无非是想极尽所能遏制中国发展。

叙利亚政治问题专家加桑·优素福说，

## 关上合作大门，终将自食其果

□ 晓 鹿

## 中经观点

截至7月17日，美国新冠肺炎累计确诊病例超过350万例，累计死亡超过14万例。在本国疫情持续恶化背景下，美国逆流而动正式通知联合国“退群”世卫组织。美国此举，逃脱了其作为世卫组织成员的义务和保护本国及全球人民生命健康的责任，背离了国际社会支持多边主义合作应对全球挑战的共识，是破坏全球团结抗疫努力和全人类共克时艰信念决心的不义之举。

美国退出世卫组织，欠下违背良心的“人道债”。世卫组织作为全球公共卫生安全领域最权威、最专业的国际机构，在合作抗疫、疫苗研发等领域发挥着重要领导协调作用。美此番“退群”势必损害其疫情防控，直接削弱疫情信息共享和临

床试验能力，甚至拖累全球抗疫合作进程，既不利于保护民众的生命健康，也与民众希望生产生活尽快重回正轨的愿望背道而驰。

美国退出世卫组织，欠下自私自利的“声誉债”。面对疫情，任何国家都无法独善其身。唯有全球人民共渡团结抗疫“一台戏”，支持世卫组织履行职责才能最终战胜疫情。但美此举是向熊熊燃烧的“抗疫战火”狠狠地泼了一盆冷水，给各国共同参与的“抗疫大剧”拆台，遭到各界人士严厉谴责。世卫组织总干事谭德塞强调，美国退出世卫组织将削弱未来全球对抗流行病的能力。《柳叶刀》杂志主编理查德·霍顿怒斥，在全球面临人道主义紧急情况的关键时刻，美方退出世卫组织无异于“要流氓”。美国前卫生与公共服务部首席卫生外交官吉米·科尔克说，世卫组织不会消失，相反美国在全球议题中的角色将被削弱，美国自己亲手关上了与世界各国共商共议的大门。

## 二十国集团承诺采取一切措施支持全球经济复苏

新华社利雅得7月18日电 (记者涂一帆)二十国集团财长和央行行长18日举行视频会议，承诺继续采取一切可用的政策工具，支持全球经济复苏。

当天的会议由二十国集团轮值主席国沙特阿拉伯主持。会议发表的公报说，受新冠疫情影响，世界经济前景仍充满不确定因素。二十国集团承诺继续采取一切可用的政策工具，保障人民的生活、就业和收入，支持全球经济复

苏，增强金融体系的抗风险能力，同时防范下行风险。

会议重申支持国际货币基金组织发挥全球金融安全网的核心作用，欢迎向该组织提供资金捐助，增强其危机应对能力，解决低收入国家的关键资金需求。

会议对二十国集团缓债倡议取得的进展表示欢迎。与会官员同意考虑延长12月到期的最贫困国家债务暂缓偿付期，并将根据新冠疫情发展

等情况于今年下半年作出决定。

根据会议公报，截至18日，全球已有42个最贫困国家要求暂缓偿还债务支付至今年年底，延期支付的债务总额约为53亿美元。

今年4月15日，二十国集团财长和央行行长举行视频会议，讨论通过了二十国集团“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，一致同意暂缓有关国家今年5月1日至年底到期的债务本息偿付。



(上接第一版)

今年的《政府工作报告》提出，对前期出台的减税降费政策，执行期限全部延长到今年年底，小微企业、个体工商户所得税缴纳一律延缓到明年。实施上述政策，预计全年新增减税降费规模将超过2.5万亿元。

财政部税政司副司长陈东浩表示，为确保各项减税降费政策落到实处，使企业有实实在在的获得感，近期，财政部会同税务总局专门向地方财税部门部署，进一步抓好已出台减税降费政策的落实工作，坚决落实落细减税降费政策，依法依规组织收入、严禁违规征收税费，坚决制止各种乱收费。

“从目前各方面反映的情况看，减税降费措施落实有力，政策受益面广，实施效果良好，对有效

对冲疫情影响、纾解企业困难、支持复工复产和经济平稳运行发挥了重要作用。”陈东浩说。

疫情发生后，疫情防控重点保障企业优惠贷款贴息政策备受关注。对疫情防控重点保障企业名单内企业，人民银行通过专项再贷款支持金融机构提供优惠利率信贷支持。对于获得人民银行再贷款支持的贷款，中央财政按企业实际获得贷款利率的50%给予贴息。

最新统计显示，经各省份省级财政部门、财政部各地监管局审核，中央财政已于6月底拨付贴息资金29.37亿元，涉及疫情防控重点保障企业6606家、优惠贷款2396亿元，中央财政贴息50%后，企业实际平均融资成本为1.23%。

政府性融资担保在帮助小微企业和“三农”主体复工复产、渡过难关方面也发挥了重要作用。

## 三伏天“双抢”忙

7月19日，湖南省永州市道县

寿雁镇白石寨村，村民在加紧收割早稻。

入伏时节也正是当地乡村近40万亩早稻成熟的时节，田野铺金，美如画卷。农民冒着高温，抢收早稻，抢插晚稻，力争粮食再获丰收。

何红福摄(中经视觉)

根据政策安排，各级政府性融资担保再担保机构要进一步提高支小支农业务占比，确保2020年新增小微企业和“三农”融资担保金额和户数占比不低于80%，其中1000万元以下占比不低于50%。

同时，2020年，国家融资担保基金要力争新增再担保业务规模4000亿元，投资10家支小支农成效明显的地市级政府性融资担保机构。专家认为，引导广大政府性融资担保机构主动担当作为，更好为小微企业和“三农”主体融资增信，对于缓解小微企业和“三农”主体资金链紧张，帮助企业活下来、缓过来、转起来，具有重要意义。“通过一系列财税政策，有效落实‘六稳’‘六保’要求，稳定了市场、企业的预期，帮助企业克服了经营困难，拉动经济企稳回升。”中国财政科学研究院研究员白景明说。